

История страны, родного края чрезвычайно притягательна. Пытливый ум каждодневно пытается вскрыть истоки народов, населяющих данную местность, их взаимодействие в течение веков, отыскать сведения о конкретных людях, событиях, которыми было наполнено время оно.

В этой связи 1000-летие Единения мордовского народа с народами Российского государства активизировало процесс изучения и познания прошлого. «Не познав прошлого, не узнаешь и будущего», — говорили мудрецы. И вот сейчас наступило время «собирать камни».

На протяжении уже нескольких лет наша редакция пытается пополнить историю района, деревень, отдельных личностей, оставивших след в памяти людской. Наши публикации на эту тему вызывают живейший интерес у читателей, некоторые приходят в редакцию, чтобы поделиться информацией, другие присылают письма. Республика, можно сказать, «заболела» историей, переживает исторический бум. И это не случайно. Растет самосознание людей, стремление познать свои родовые корни.

В нашем районе древние сказания и предания живут и раскрашивают прошлое народов, населяющих местность, сочными историческими мазками, редакция эти крупинцы старается собрать в единую картину прошлого. Сделать это непросто, порой и преданья старины глубокой скрыты под толстым слоем забвения. При помощи наших добровольных помощников иногда удается приоткрыть древние покрывала времени и заглянуть туда, где кипели страсти, звон мечей уносил в небытие целые народы, тенью мелькали орды кочевников. Как из этого варева исторических событий возникло Российское государство.

Коллектив нашей редакции ежегодно совершает поездки по историческим местам, которые впитали в себя исторические свидетельства взаимодействия народов в процессе тысячелетий. Были в городе Булгаре, музее буртас, что в селе Норовчат Пензенской области, Скановых пещерах, где много сотен лет совершали свой молитвенный подвиг монахи. До них - брахманы, носители ведической веры, которую исповедовали на протяжении тысячелетий и русы. О переплетении культур и верований свидетельствуют находки: изображения ведического бога Сурьи (бога солнца) на бляшках конской сбруи и других предметах быта. Эти же символы находят и на местах стоянок древних буртасов, татар-мишар, мордвы. Эти немые свидетельства древности проливают свет на тесное религиозное и культурное, бытовое взаимодействие народов, населяющих наш край.